

邳州:项目为王,发展新质生产力赋能未来

邳州携手
现代快报
致时代
敬未来
现代快报创刊25周年



蓬勃发展的邳州鸟瞰 邳州市委宣传部供图

近年来,江苏邳州坚持项目为王,统筹传统产业焕新和新兴产业壮大,通过发展新质生产力赋能未来。围绕“343”创新产业集群,邳州全力推动新能源等产业强链补链延链,集聚了长城汽车、格雷博等60余家企业,已然跃居全国工业百强县第28位。

通讯员 迟皓文 现代快报/现代+记者 张晓培

突破!邳州独角兽企业+1

2024年9月下旬,江苏省生产力促进中心发布2024年江苏独角兽企业和瞪羚企业评估结果,邳州1家企业入选江苏独角兽企业,实现邳州独角兽企业零的突破。

在此次发布的邳州入选名单中,徐州博康信息化学品有限公司入选江苏独角兽企业名单,另外,江苏上达半导体有限公司、江苏华兴激光科技有限公司和江苏鲁汶仪器股份有限公司入选江苏潜在独角兽企业名单,江苏二变变压器有限公司入选江苏瞪羚企业名单。

近年来,独角兽企业凭借着高成长性和强带动性,已经成为新经济发展的典型代表,也成为衡量区域创新能力的重要指标。

近年来,邳州着力优化发展环境,加强服务支持,鼓励引导金融资本向优质科技型企业投资倾斜,推动企业加速成长,壮大以独角兽企业为代表的科技型企业集群,为孕育新经济、打造科创高地提供了有力科技支撑。

半导体产业“芯”高地现雏形

在邳州经济技术开发区,50多家半导体企业,其中一半以上

是规模以上企业。此外,这里还有20多家省级以上的半导体研发机构,一个芯片高地在这里初现雏形。

作为芯片制造最核心的原材料之一,徐州博康信息化学品有限公司生产的光刻胶大名鼎鼎,自2007年在上海成立管理总部、2010年在邳州落户生产基地以来,徐州博康从基础化学研究出发,一步步攻克精细化学品领域,如今已成功开发从90纳米节点到28纳米节点及以下的各类中高端光刻胶100多种,拥有中国目前产品最齐全、技术水平最高,从原料到成品全产业链自主可控的光刻胶材料研发制造基地。

以徐州博康为牵引,邳州因地制宜、抢抓机遇、精心布局,确定以半导体材料作为先期发展重点、后期向半导体设备产业延伸的发展方向,全力打造半导体产业“芯”高

地。截至今年4月,累计投入近20亿元建设产业园区,为招引企业注入股权投资14亿元,吸引50多家各类半导体企业在这里汇聚。2023年,邳州半导体材料与设备规模以上工业企业29家,2024年产业开票预计实现26亿元。

六大主导产业靶向发力

近年来,邳州始终坚持“工业立市、产业强市”发展战略,牢固树立“项目为王”理念,对标徐州市“343”创新产业集群,聚焦六大主导产业靶向发力。

碳基新材料产业依托全省唯一的专业煤化工园区,以沂州科技、龙兴泰为龙头,利用煤化工企业下游产品,形成以煤焦油、粗苯、甲醇为起点的三条产业链。

节能环保产业见证了“本土民营企业发展壮大”过程,依托国家“城市矿产”示范基地,以新春兴、

南方永磁、金发科技等企业为龙头,打造高端电池、高分子材料、稀土废料回收等三大循环经济产业链。

高端装备制造产业以高新区为基地,碾庄、土山、议堂为片区,发展“一基地三片区”格局,以蜂巢传动、格至达、大长实等企业为龙头,大力发展新能源汽车零部件、工程机械、五金工具等产业链。

半导体材料与设备产业以博康、华兴、上达、鲁汶、谷阳等企业为龙头,重点发展光刻材料、光电材料外延、柔性材料生产、生产测试设备、泛半导体材料等五大领域,邳州半导体产业行业地位、国际影响力持续提升。

生态家居产业现有规模以上工业企业近200家,是六大产业中规模以上企业数最多的产业,实现了从本土企业的发展壮大,到一线品牌企业的集聚落户,形成了生态基材、装饰装修、家具家居、新材料、配套产业“一业五链”的规模集群。

绿色食品产业形成了以铁富为中心的银杏产业基地、以宿羊山为中心的大蒜产业基地,以高新区、新河为中心的大蒜预制菜加工基地。

邳州凭借其持续的产业升级以及创新驱动的发展战略,已然跃居全国工业百强县第28位,这一成就不仅是邳州经济实力和综合竞争力显著提升的生动写照,更是其在新时期高质量发展中迈出的坚实步伐。未来,邳州将坚持以项目引建为关键抓手,扎实推进新型工业化,加快构建现代化产业体系,更高水平打造产业强市,把高质量发展的基础打得更稳更牢。

贾汪:发展新质生产力,塑造发展新动能

贾汪携手
现代快报
致时代
敬未来
现代快报创刊25周年



龙山水泥 现代快报/现代+记者 郑阳

立足资源禀赋和产业基础,徐州市贾汪区着力培育壮大高端装备制造、新材料、新能源汽车三大主导产业,通过传统产业转型升级、新兴产业发展规模壮大、未来产业质态出新等系列举措,发展新质生产力,塑造发展新动能,绿色多元产业结构初步形成。

通讯员 孙娜 刘月 现代快报/现代+记者 郑阳

向“绿”而行,提升绿色发展水平

龙山水泥位于贾汪区江庄镇黄山村北,占地面积40万平方米,至今已有40多年发展历史,是贾汪区传统产业转型升级的代表之一。公司办公室主任苗森介绍,公司主要以生产水泥熟料和水泥为主,最高年产值16.17亿元。

为响应国家碳中和、碳达峰政策精神,实现低碳高质量发展,全面推进生产生活方式绿色转型,龙山水泥近年来累计投资12600万元,

对2条生产线进行收尘系统超低排放改造,同时熟料生产线配套的纯低温余热发电项目,年发电10000万吨,年减排二氧化碳6万吨;绿色矿山建设累计投资6000万元,治理13.6万平方米,治理区生态功能逐步恢复,植被覆盖率100%。

“通过技术革新、设备更新,推进建材、能源等重点行业实施绿色化改造;通过节能降碳技术改造,推动高耗能企业加快绿色低碳发展。”贾汪区经济发展局工作人员告诉现代快报记者,龙山水泥2号熟料生产线绿色节能技改,确保年内建成运营;徐矿电厂供热背压机技改,争

取明年上半年投产达效;重点推进陶山电厂拟建的40MW熔盐储能项目年内启动建设,明年建成运营。

向“新”发力,壮大新兴产业规模

位于贾汪青山泉镇的舒尔特机械精密制造项目,总投资5000万元,主要从事风力发电设备零部件、干燥器的研发、生产和销售,产品包含风力发电定子爪盘、脱硫脱磷泵、干燥处理器,所有产品全部出口德国。该项目于2021年上半年入驻园区。舒尔特机械设备(徐州)有限公司生产经理李虎表示,今年将继续扩大产能,增加设备投入,预计可实现年产值约8000万元。

贾汪区经济发展局工作人员介绍,通过“智改数转网联”,贾汪区全力推动高端装备制造产业做大做强。横向拓展能源装备、农业装备、风电装

备、核电装备等产业领域。以打造工程机械整机和零部件重要产业基地为目标,全面推进工程机械产业向高端化、智能化、国际化方向发展。

2021年9月,朗欧非艾腾(江苏)生物医药有限公司与徐州工业园区签订了战略合作协议。据该企业负责人介绍,一期工程的主要产品是植物细胞发酵法生产的紫杉醇原料和保健品,二期工程的主要产品是植物细胞发酵法生产的名贵中药药活性成分原料及其制成的药品、保健品和化妆护肤品。企业还投入了价值1700万元的多级发酵罐系统,单套可以实现5吨发酵规模,车间12条线全部投入使用可以实现75吨发酵规模,市场前景非常广阔。

以“质”致远,全力推进高质量发展

制造业强则产业强,产业强则

经济稳。贾汪区还通过前瞻性技术创新,积极推动氢能、新型储能不断发展壮大,重点推进中电工研固态储氢和国电投新型储能项目加快量产达效,同时在氢能利用、压缩空气储能等新技术应用方面加快出新步伐。

中电工研(徐州)氢能源科技有限公司成立于2021年,是国内首家钛系合金储氢装置量产制造企业,公司与中国有研科技集团下属有研工程技术研究院合作研发钛系金属固态储氢材料、装置,具有安全、低压、高密度的优势特点,解决了氢气规模化存储的安全问题,处于国内和国际行业领先水平。

在徐州工业园区龙泰产业园内的中电工研(徐州)氢能源科技有限公司生产车间,现代快报记者看到,6台真空速凝炉依次排开,密布的管网,蓄水罐、储气罐,加上各种压力表,绿色的主色调呈现了一种生态、环保的工业之美。

近年来,贾汪区坚定不移贯彻新发展理念,始终抓牢“产业强区”战略,持续深化工业经济增量提质行动。加速淘汰高耗能、高排放、低水平的资源消耗型产业,加快推动重点技改项目达产增效。预计到今年年底,贾汪区高端装备与智能制造、新材料和绿色建材、绿色低碳能源三大主导产业规模分别达到180亿元、300亿元、150亿元。

同时,贾汪大力实施工业经济三年提升行动,服务保障企业增资扩产提档升级高质量发展,积极培育接续替代产业,协同推进新兴产业培育和传统产业转型,全面推行项目全生命周期管理机制,一批大项目、好项目相继落户投产并逐步发挥效益。